

3D 打印面膜、喷雾式"人造皮肤"……

黑科技护肤让你更"好看"

◎本报记者 陈 曦

本周日,我们将迎来一年一度的"618"年中购物节。每到 "618",护肤品、美妆产品都是女性购买的主要商品。近年来, 随着科技的飞速发展,从3D打印、人工智能(AI)到细胞技术, 这些听起来"高大上"的黑科技,逐渐被应用到我们身边的护

今天,我们就来盘点下如今最前沿的护肤、美妆黑科技。

3D打印面膜: 个性化设计,更贴合面部轮廓

3D打印是一种以数字模型文件为基础,利用粉末状金 属或塑料等可黏合材料,通过逐层打印的方式来构造物体的

"医用敷料是应用 3D 打印技术比较广泛的领域之一。 利用3D打印技术,工作人员可以根据患者皮肤不同部位和 情况打印需要的水凝胶敷料。"中国香料香精化妆品工业协 会专家委员、守正创新生物科技(天津)有限公司董事长郑春 阳在接受科技日报记者采访时介绍,在医用敷料领域,3D打 印常用的材料包括聚己内酯(PCL)、热塑性聚氨酯、柔性聚 乳酸、胶原蛋白、壳聚糖和木质素等。这些材料能够通过喷 墨打印、光聚合等方式被快速制作成凝胶(一种医用敷料), 可即打即用。

近几年,在护肤领域,一些海外品牌也在尝试利用3D 打印技术设计个性化的护理方案。例如,部分企业通过给 用户拍照或请用户自己提供脸部参数,打印出适合其脸部 的 3D 面膜,并根据用户皮肤测试的结果,匹配适合其肤质

"3D面膜会比普通的贴片面膜更加贴合面部。"郑春阳 说,不过,不同于普通护肤品的备案程序,个性化定制产品 的法规政策门槛更高、相关审批更加严格,目前可供3D打 印的面膜材料比较有限,3D面膜的护肤效果或许略逊于普

除此之外,在生产3D面膜时,如果将精华液直接和聚合 物基材一起打印,那就可能导致精华液中的某些活性成分失 活。"一些活性物质的含量是衡量面膜品质的重要指标,缺少 它们可能会影响3D面膜的使用效果。"郑春阳说。

郑春阳表示,目前来看,3D打印面膜技术还有待进一步

提升,但随着科技不断进步,相信在不久的将来,会有越来越 多人愿意尝试这类护肤品。

喷雾式"人造皮肤": 只需一喷,即可打造"磨皮"效果

虽然如今美颜相机的"磨皮"技术日渐成熟,但肤如凝脂 依然是许多爱美人士追求的目标。喷雾式"人造皮肤"的出 现,让人们看到轻松"换肤"的希望。

该类产品是一个经过特殊设计的扩散器,它可以像喷雾 一样将直径仅有头发丝百万分之一的纤维丝喷在肌肤上,之 后就会形成一层薄膜。这种超薄、柔韧的薄膜可以"贴"在皮 肤上几个小时,相当于给用户打上了保湿性极强的底妆。

"在进入美妆领域前,喷雾式'人造皮肤'技术主要被应用 于医学领域。薄膜覆盖伤口、充当屏障,可以防止伤口感染进 而促进愈合。"郑春阳介绍,喷雾只是打造"人造皮肤"的一种 方式,此外还有3D生物打印、静电纺丝等方式。

日本某化妆品公司曾参与喷雾式"人造皮肤"的研究工 作,并于2019年推出一款丝膜喷雾器及其配套化妆液。

"该化妆液主要成分为乙醇、聚乙烯醇缩丁醛、聚二甲基 硅氧烷、聚乙二醇-8、丁羟甲苯。这些成分在化妆液中聚合 物的'帮助'下,在皮肤表面形成薄膜,实现保湿功效。"郑春阳 进一步说,这些成分也是普通化妆品中的"常驻嘉宾"

不过,郑春阳表示,严格来讲,该产品打造的薄膜距离真 正的"人造皮肤"还有段距离。"配套化妆液中没有人体皮肤 所含的胶原等物质,它产生的薄膜或许还难以实现和皮肤的 绝对贴合,或者说'以假乱真'。"他说,目前来看,"人造皮 肤"技术在化妆品领域的应用尚处于初级阶段,还需要进一

肌肤检测仪: 全方位"诊断",给出护肤方案

不同人的肤质千差万别,而且随着年龄增长,肤质也会发 生变化。因此,选择护肤品也需"私人定制",才能达到事半功 倍的效果。

要判断肤质如何,光靠眼睛是不够的,如今许多人用上了 肌肤检测仪。

"肌肤检测仪是用来检测皮肤的仪器。"天津大学药物科 学与技术学院工程师郭敏捷在接受科技日报记者采访时介绍 道,最初的肌肤检测仪就是普通放大镜,随着电子科技的发 展,光学仪器与电子技术进行了结合,如今的肌肤检测仪可实 现光学信号的采集、转换、存储、分析和显示,能够直观地显示 肌肤的检测结果。

简单来说,肌肤检测仪就是通过高清光学成像技术对用 户面部进行拍照,提供包括粗糙度、纹理、肤色均匀度、毛孔等 全方位的皮肤信息。

随着技术的发展与进步,在人工智能、大数据技术的帮助 下,肌肤检测仪又增加了"AI检测"和"大数据诊断"等功能,可 以对皮肤状况(包括皮肤斑点、色素沉着、痘痕、痘印、皱纹、色 素等皮肤问题)进行评估,将相关信息与皮肤科诊断数据进行 匹配,并根据分析结果制定个性化的护肤方案。

微生物护肤: 调节"微"生态,解决皮肤问题

皮肤是人体最大的器官,其表面有密度高达100万个/平 方厘米的微生物。不同年龄的人,其皮肤表面的微生物构成 不同,它们协同保护人体皮肤免受外界的侵害。

郑春阳介绍,如果皮肤表面微生物的微生态内部平衡被 打破,将可能导致皮肤出现问题,比如痤疮、皮炎、牛皮癣等, 有文献证实人类的皮肤免疫障碍与特定种类微生物的富集 有关。

目前,国外相关机构在皮肤微生态方面开展了多项临 床测试并上市了一些产品。例如,某国外品牌在产品中加 入亚硝化单胞菌,它可以分解汗液,并将其转化为有抗菌 特性的亚硝酸盐和使血管舒张的一氧化氮。此外,某海外 公司推出了一款皮肤用微生物产品,其通过抑制金黄色葡 萄球菌等病原菌来重塑皮肤菌群,以降低湿疹的发生频 率。还有机构研制出含有表皮葡萄球菌的膏霜,其治疗皮 炎湿疹效果较好。

"这几年,我国相关机构也开展了此类研究,针对皮肤自 有微生态平衡机理,利用合成生物学、高通量筛选等平台,研 发出可调节痤疮丙酸杆菌和金黄色葡萄球菌生长的产品,其 可被用于治疗痤疮,今年有望上市。"郑春阳说。

不过,郑春阳强调:"微生物护肤目前仍属于前沿研究,我 们对微生物菌群的认知还相对有限。相信随着相关研究的持 续推进,会有更好的应用案例出炉。"

◎新华社记者 李 丽 康 森 林德韧

不妨畅想一下,在不久的将来, 你会如何运动呢?

你可能会穿上一双根据你足型 和喜好定制的足球鞋,通过手机预 约最近的球场,跟朋友痛快淋漓地 踢场球;你或许将踏上一大块LED 屏做成的篮球场,打球时地板上变 幻炫酷图案,还能收集数据方便你 分析自己的跑位;当你带孩子去游 泳时,不用时刻担心孩子,因为防溺 系统会在察觉到异常时立即发出警

这些想象并不遥远。

刚在厦门结束的2023中国国 际体育用品博览会(以下简称"体博 会")上,许多新产品运用数字化新 技术,已将或即将把上述情景变成

足球鞋: 可根据足型、喜好进行定制

此次体博会上,福驰体育推出 了最新款的时尚前沿、贴近新生代 人群审美的足球运动装备,而他们 重点关注的还是青少年足球鞋。

其执行董事李俊煌介绍,"福驰 运动科学实验室"数十年来一直专注于收集和研究中国

打造最专业的青少年足球品牌。 他说:"踢球的孩子越来越多,球鞋合不合脚,直接影 响到孩子们的足底健康和生长发育。"

青少年足型大数据,并运用数字技术提升产品品质,力图

而在体博会期间举行的"青少年足底健康技术研究" 研讨会上,全国体育用品标准化技术管理委员会秘书长 张小晶也呼吁行业各方深挖青少年足底技术难点,推动 新技术、新材料在青少年相关产品中的推广与应用。

李俊煌表示,对孩子们来说,最理想的当然是按照自 己足型定制球鞋。事实上福驰的运动科学实验室早就可 以根据用户足型数据和喜好,实现球鞋的私人定制,只是 由于价格问题,愿意为此买单的消费者还是少数。

"不过,随着数字技术的发展和大数据的积累,未来 一定可以把成本降下来。实现每个孩子都有定制球鞋, 不会太遥远。"他说。

篮球场: 变幻炫酷图案、配备运动追踪系统

运动的未来已来。

早在2014年,耐克就携手篮球明星科比在上海江湾 体育场打造了全球首块数字互动LED球场,整个地面由 LED 屏拼接而成,可变幻炫酷图案,并配备精密的运动追 踪系统,通过传感器和数据反馈来帮助训练球员的动作、 速度、方向等。球场未来感和科技感强烈,但造价高昂。

在体博会期间举行的2023中国体育场馆设施论坛上, 中职篮CBA的运动地板供应商、上海美凯地板董事长黄瑞 更向记者介绍,德国ASB品牌推出的两种LED屏地板已经 获得国际篮联的许可,可用于国家队及俱乐部赛事,国际篮 联官网5月25日刚刚宣布了这一消息。"NBA(美职篮)也在 考虑在地板上增加一些数字辅助判罚系统。"

黄瑞更表示,无论从赛事转播还是球场运营的角度, 传统地板制造的数字化一定是方向。目前国内运动地材 企业对上述数字技术的应用还持观望态度,主要是不确 定市场的实际需求。"但无论是传感器,还是LED屏,中 国的产业链都很完整,无非是把它们组合起来,真要做的 话,会很快。"

防溺系统: 对危险事件进行智能分析并自动报警

去年暑假,一段孩子在游泳馆溺水的视频让诸多家

针对家长的普遍担忧,杭州巨岩欣成科技有限公司 推出了"安全眼人工智能防溺水系统",其CEO谢欣介 绍,凭借专门针对泳池环境的AI核心算法技术,"该系统 对泳客状况实现精准跟踪、检测和识别,并对危险事件进 行智能分析与自动报警"。

这一创新技术不久前刚入选了工业和信息化部与国 家体育总局联合公布的《2022年度智能体育典型案例名 单》。目前,该系统已经成功安装于浙江省黄龙体育中心 游泳馆、上海大学生体育中心游泳馆等场馆。

从制造到"智"造,本届体博会上,科技赋能体育趋势 更加明显,众多参展产品呈现出"个性化""智能化""数字 化"的显著特征。东道主厦门展团还专门设置了科技产 品互动体验区,推出AI+VR智能网球系统、航空模拟器、 VR高尔夫等"黑科技"。

"数字化在迅速渗透和改变着我们的生活,也许未 来,体博会都在'元宇宙'中举行了。"中国体育用品业联 合会副主席兼秘书长罗杰说。



在2023中国国际体育用品博览会上,观众在查看一处 篮球用品展位上的展品。 新华社记者 颜之宏摄

食用可可粉能减肥? 听听专家怎么说

◎实习记者 裴宸纬

临近夏至,气温逐渐走高。许多人想在 "露肉"的季节,尽快完成减肥"大业",最近有 关健身的话题在网上热度颇高。

在国内许多社交平台上,一些博主自制 的"减肥饮品"颇受欢迎。"两勺生可可粉+半 瓶乌龙茶+牛奶,这瓶自制低卡奶茶大赞" "生可可粉+乌龙茶,让我一个月瘦了好几 斤,还很通便"……此类内容的点击量、点赞



视觉中国供图 图为可可粉。

量颇高。

不难发现,可可粉占据了这些减肥饮品 配方的"C位"。那么,可可粉是什么?它真 的有减肥功效吗?记者带着这些问题采访了 相关专家。

可可粉是可可豆加工后的 产品

"可可粉是可可液提取可可脂后的剩余 成分。"科信食品与健康信息交流中心科技传 播部主任阮光锋说。

记者了解到,可可粉是可可豆加工后的 产品。人们从可可树的果实中取出可可豆, 可可豆经清理、筛选、焙炒、脱壳后,再经过后 期加工就得到了可可液。可可液是生产巧克 力的重要原料。

经进一步压榨后,油脂从可可液中被分 离出来,形成了两种原料:一种是制作巧克力 的原料——可可脂,它是一种天然食用油,具 有淡淡的巧克力香;另一种是可可液经脱脂 后的剩余物——可可粉饼,它经粉碎后就是 人们所熟知的可可粉。

形象地说,可可粉就好比是大豆经压榨 工序后得到的豆粕。"只不过因为它有可可的 独特香味,就被用在食品加工中了。"阮光锋

在国家标准全文公开系统中,记者查 询到的推荐性国家标准显示,可可粉按碱 化工艺,又可以被分为天然可可粉和碱化

天然可可粉呈棕黄色或浅棕色,比较难

溶于液体,且口感较苦,一般不直接用于液体 产品的生产。而碱化可可粉呈棕红色或棕黑 色,是在可可豆加工过程中加入食用碱后得 到的产品,口感比天然可可粉略好,且可以溶 解于水。

任何食物都没有直接减肥 的功效

在社交平台上,很多人推荐可可粉的原 因,都是因为它"可以减肥"。那么,食用可可 粉真的有此奇效吗?

"减肥的关键要看能量收支情况。"阮光 锋说,合理控制摄入与消耗的热量,使每天 消耗的热量大于摄入的热量,才能达到减肥 效果。

记者在某线上购物平台上以"可可粉"为 关键词进行搜索,并随机打开一个产品界面, 发现其营养成分表标明,该品牌可可粉每100 克含有热量1623千焦(约合387千卡),约占 人体日常所需的19%;而中速跑步一个小时 大约消耗热量250千卡;公认的"减肥食 品"——西兰花,每100克约含热量36千卡。 可可粉的热量并不算低,但为什么很多人还 表示它有不错的减肥功效呢?

南京医科大学第二附属医院主管营养 师梁婷婷此前接受采访时表示,如果是将 可可粉作为代餐(即不吃其他食物)来食用 的话,对于有些人来说,可能确实会有减重 的效果,但这个效果并不一定是可可粉带 来的。若人在短期内不吃饭,摄入的热量 就会减少,即便是不吃可可粉,也可以达到

"食用可可粉其实是不能直接减肥的, 任何食物都没有直接减肥的功效。"阮光锋 总结道。

记者还观察到,一些人宣称可可粉"富含 多种维生素及矿物质,具有抑制食欲的效 果"。这是真的吗?

"可可粉含有的抗氧化物质确实比较 丰富,但说它'富含矿物质、维生素,能抑 制食欲',这一说法没有经过权威部门的 证实。"阮光锋表示。

梁婷婷介绍道,抑制食欲可能并不是可 可粉带来的效果。人体在能量摄入不够的情 况下,短期内食欲就会被抑制。此外,可可粉 带来的较强饱腹感,也会在一定程度上让人 吃得少。她表示,如果把可可粉当成代餐粉 短期内食用,确实可以达到一定的减肥目的, 但如果长期食用,对健康是不利的。

那么,究竟怎样才能吃对、吃好可可粉

首先,不能完全将可可粉作为代餐。代 餐在制作上,要讲究营养均衡。人体每天需 要摄入的几大类营养物质都要包含,粗细粮 要搭配,并且根据运动量不同,也要摄入一定 量的碳水化合物;不饱和脂肪酸、优质蛋白、 新鲜的蔬菜水果也要保证。如果单纯食用可 可粉,身体可能会缺乏蛋白质、不饱和脂肪酸 等营养物质。其次,对于想要减肥的人来说, 由于可可粉含有大量膳食纤维,因此适宜在 饭前半小时吃,以增强饱腹感。但也要注意, 可可粉含有较高热量,因此不要一次性摄入 太多。